

“随手”6年，古稀老人为留守儿童开了扇窗

整理/唐天喜 供图/受访者

“我就是随手……”生活中，我们经常会因为别人“随手”的行动而心生感动。

在常德市鼎城区镇德桥镇八方岗村，也有这样一位“随手”行善的古稀老人，他和家人在村里办起了“随手”公益书屋，春燕衔泥般构筑起留守儿童弥足珍贵的精神家园。而让人感动的是，这一“随手”就是6年。其间，他们用一次次援手、一本本图书，让孩子远离陋习的熏染，为他们打开一扇世界的窗。

他们就是被乡亲们亲切地称为“刘老师”的刘茂云一家。今年，他们一家被评为全国“最美家庭”。



扫一扫，
转发正能量



刘茂云夫妇在随手送书下乡免费借阅点。

全家参与进来

为了让更多的孩子知道借阅点，刘老师挂起了“留守儿童活动室”的牌子，亲自走访村里的留守儿童，并努力为孩子们提供最优质的服务：他和老伴为读书的儿童免费提供茶水，偶尔还为个别路途遥远的孩子提供中餐；每次出门，刘老师都在自己的电动车行李箱中预备了图书，为的是为了孩子们借阅方便；遇到孩子电话借书，村内，刘老师还会坚持送书上门。目前，村里五十多名留守儿童有80%来过借阅点，每月借阅的儿童超过100人次，绝大部分的孩子把书屋当做课余活动的好地方。

免费借阅点的名气越来越大，吸引了不少外乡人。家住武陵区白鹤山乡东山村的小学生朱科，每次前往镇德桥镇八方岗村看望外公后，都会去刘茂云的免费借阅点看书。

为解决书屋经费，刘老师给自己定了一个目标：每年将个人退休工资的10%投入书屋添置物品。此外，刘老师被评为2012年“鼎城区十佳善德公民”，回村后将10000元奖金全部投入书屋购置物品。

同时，刘茂云还借助微博宣传，得到了网友们热烈的回应。很快，刘茂云的“随手送书下乡免费借阅点”和“留守儿童活动室”与村里的农家书屋合并，在村部拥有了两个敞亮的房间，不仅图书越来越多，还拥有了投影仪和电脑。

为增强书屋吸引力，刘茂云办起了免费电脑培训班，手把手地教孩子们电脑操作程序，还免费提供午餐。为广纳社会资源，刘老师通过网络开展“农村孩子走出去”、“城市孩子走进来”等活动。

吴元珍积极支持老伴做公益，并协助老伴管理书屋，照顾空巢老人和留守儿童。2012年至今，刘茂云这个家庭差不多人人都参与了公益活动。听说丈人要建“随手”书屋，女婿立即认捐书柜一个、图书300多本；儿子参与了“微善风助学安乡”活动，一对一救助了两名贫困学子；今年春节，女儿回乡举办了一场“走进八方岗村·敬老爱幼新春慰问”活动，为孩子们上了一堂人身安全保护课，为10余名空巢老人提供了慰问金和慰问物资。全家近6年时间累计捐款捐物10多万元。

乡村陋习促成“随手”书屋

今年71岁的刘茂云，在教育战线工作了大半辈子，桃李满天下。老伴吴元珍是一位行医35年的“赤脚医生”，常为困难群众减免医药费、手术费。他们的一对儿女也在各自的行业有所成就。刘茂云完全可以安享晚年了，但有一件事却让他总是放不下。

退休后，刘茂云回到老家，

看到各家的桌子都被麻将和“跑胡子”占领。许多孩子，尤其是留守儿童，连个像样的学习环境都没有。有些留守儿童空闲时要么在牌桌旁度过，要么沉溺于网吧或者结伙游荡。

刘茂云想要改变这一现状。2011年2月，他在网上看到一个全国性的随手公益组织。通过对比考虑，刘老师决定在八方岗设立一个随手送书免费借阅点。

没有场地，自己家的堂屋收拾出来就是阅览室；没有桌椅，自家的小凳小桌顶上；书籍不足，先把自家的藏书全部拿出来，再有针对性的添置一点，并与别的借阅点不定期送书互换。经过与老伴近半年的申请、筹备，2012年8月，全国第98家、常德市首家也是湖南省首家村级“随手送书下乡免费借阅点”——“湖南常德八方岗免费借阅点”，在刘茂云家建起。

不抛弃，不放弃！她助重病丈夫重新站上讲台

整理/唐天喜
供图/受访者

有一句俗话说“夫妻本是同林鸟，大难来时各自飞”，可在衡阳，却有一名女子诠释了，有一种爱叫“不离不弃”。套用一句网络语言来说，那就是“真爱”。

她就是今年获得全国“最美家庭”的贺朝阳家的女主人贺傅涛。



贺朝阳一家三口。

丈夫突患“血癌”

1995年，贺朝阳与傅涛相识，经历了五年的爱情长跑后，两人终于修成正果，走进了结婚的殿堂。紧接着，两人便有了爱情的结晶，一家人过着幸福恩爱的生活。然而好景不长，2007年4月，35岁的丈夫傅涛被医院确诊患有白血病，俗称“血癌”。

这种病，除了做骨髓移植，没有更有效的治疗方法，而做骨髓移植术的费用高达五十多万元。贺朝阳没有稳定的工作，丈夫微薄的工资是这个家主要的经济来源，家里根本承担不起这昂贵的医药费；孩子才3岁，公公年事已高，体弱多病。她当时人都懵了，心也碎了，只知

道如果丈夫倒下去了，这个家就会散了。她暗暗下定决心：“绝不让病魔夺走心爱的丈夫，绝不让病魔摧毁这个家，不放弃！不放弃！”

那时，因为担心丈夫会承受不了，贺朝阳不但敢把病情真相告诉他，还要在丈夫面前强装笑颜。病魔在很短的时间内，便让贺朝阳夫妻二人憔悴不堪，傅涛每天躺在床上动弹不得，而照顾丈夫、家人，四处奔波，筹集医药费的重担，便压在了贺朝阳瘦小的肩膀上。她每天像个陀螺一样转个不停，累了也不歇息。因为她深知，丈夫倒下了，只有自己坚强起来，才能给丈夫依靠，才能给这个家撑起一片蓝天。

傅涛回忆：“问及病情、寻求一些帮助、资助的时候，全是在她在跑，很累。加上天气也不好，冰灾（的时候），车也不通，都是全靠一双腿在冰天雪地里面走。跟我到外地去治疗，都是她背的东西，我空手，她还要扶我。”

助丈夫重回讲台

如何给丈夫选择最佳治疗方案，贺朝阳常常找主治医生商量，同时看了大量的与“血癌”有关的资料。她坚信，自己对丈夫的病了解的多一些，丈夫活下去的机会就会更大一些。

为了给丈夫治病，她把结婚时的新房和家电一起卖了，一家人和公公住在48平米的房子里。这么多年来，她一边打零工维持生计，一边照顾身患重病的丈夫，同时照看老人和孩子。常常白天上班，晚上去街边摆地摊，想多赚点钱给丈夫买药。2008年1月，衡阳遭遇大雪灾，当时寒冷刺骨，她每天到各单位求助。一些单位被她感动，纷纷组织了献爱心活动。

傅涛在贺朝阳的悉心照顾下，逐渐走出病魔的阴影，性格也变得开朗起来，并在2007

年教师节重新回到了讲台。傅涛虽然身患重症，但工作兢兢业业，辅导学生参加科技创新大赛，获省级奖2次，市级一等奖7次；他本人2015年荣获衡阳市“优秀科技辅导员”称号，并多次被石鼓区教文体局评为“优秀教师”、“优秀党员”。

在傅涛的病终于有了好转时，公公又病倒了。2008年6月，贺朝阳的公公突患脑萎缩住进了医院；同年7月，公公三十多年的慢性中耳炎复发，引起并发症再次住院。贺朝阳无微不至地照顾着生病的公公，端茶送水，一日三餐毫不厌烦，街坊邻居看了个个都称赞她是个孝顺的好媳妇。

尽管家庭困难，但贺朝阳从未放松对儿子的教育和培养。儿子在衡阳市船山实验中学读书，历年来，参加校内外各项竞赛均取得较好成绩，获得省、市、区各类比赛奖项30余次。在节假日，贺朝阳和丈夫经常带着儿子到福利院看望孤残儿童，参加捐助义卖等活动。

十年的含辛茹苦，十年的风雨共济，十年的坚持不懈，贺朝阳一家共同将一个不幸家庭改写成了一个最美家庭。



扫一扫，为真爱点赞